

А.А. Григоркевич¹, З.Г. Сактаганова¹, Т. Тревисани²

¹Карагандинский государственный университет им. Е.А. Букетова, Казахстан;

²Неапольский университет «Л'Ориенталь», Италия
(E-mail: GrigorkevichA@mail.ru)

Российская историография истории развития физкультуры и спорта в повседневной жизни советских людей во второй половине XX в.

Противоречивые и сложные процессы в общественно-политической и экономической сферах, положение СССР на международной арене оказывали существенное воздействие на развитие спорта и физической культуры во второй половине XX в. Появляется направление литературы, которое можно охарактеризовать как «литература спорта». Данная тематика рассмотрена с разных направлений исследователями различных дисциплин: социологии, политологии, психологии, медицины и т. д., занимающимися изучением развития физкультуры и спорта, здоровьем граждан и воспитанием спортивной культуры гражданина страны. Подчеркнуто, что исторические работы, посвященные советской повседневности горожан в физкультуре и спорте во второй половине XX в., по-прежнему требуют к себе пристального внимания и дают простор для новых публикаций и дальнейших изысканий.

Ключевые слова: советская повседневность, спорт, физкультура, историография, литература спорта, СССР, история, исследователи, ГТО, социокультурный аспект, спортсмен, XX в.

С начала становления физической культуры в Советском Союзе одной из важных была проблема приобщения советских людей к физической культуре и спорту, внедрение физической культуры и спорта в повседневный быт советского народа.

Данная проблема в последнее время все больше привлекает внимание отечественных и зарубежных историков, но объектом данной статьи являются российские исследователи. Несмотря на то, что достижения советского спорта были известны всему миру, а привлечение все большего количества людей в физическую культуру стало частью программы партии и правительства, как исследовательской проблемой «повседневность и спорт» в советский период занимались недостаточно. Однако с 1990-х гг. исследования по истории советской повседневности начинают появляться в российской историографии. Причем данную проблему рассматривают с разных направлений исследователи, дополняющие наше проблемное поле своими работами, написанными в рамках других дисциплин: социологии, политологии, психологии, медицины и т. д., занимающиеся изучением развития физкультуры и спорта, здоровьем граждан и воспитанием спортивной культуры гражданина страны.

Изученную по этой проблеме литературу возможно разделить на две группы: первая — это работы по истории советского спорта, написанные советскими авторами в послевоенный период — 1950-е — 1991 гг., вторая группа — труды по истории советского спорта с 1991 г. по настоящее время.

В первой группе работ по истории повседневности и о роли в ней физической культуры практически не было. Основная часть исследований на данном этапе рассматривала в целом историю советского спорта и развитие физической культуры в СССР. В конце 1950-х гг. появляется потребность в изучении истории спорта и в связи с этим защищаются диссертации по истории различных видов спорта, также появляются специальные труды, связанные с узкими проблемами спортивной специализации. История советского спорта в литературе советского периода рассматривалась с позиций противопоставления двух систем: советской и западной. Проблемы спортивной жизни в советской литературе освещались с точки зрения пропаганды советского образа жизни, символом которой являлся спортсмен с безупречными нравственными качествами. Подчеркивалась позитивная устремленность всех граждан советской страны к спортивным достижениям, победам, увлеченность физкультурой в повседневной жизни, а также необходимость проведения воспитательной работы среди подрастающего поколения, нацеленной на дух соревнования и стремление к достижению побед и лучших результатов. Кроме того, многие авторы анализировали роль партийных и профсоюзных организаций в развитии спорта. То, что развитию физической культуры и спорта в стране уделялось первостепенное внимание, подтверждает литература послевоенных лет [1–4].

Публикуются работы по развитию отдельных видов спорта. Спорт в истории развития и становления футбола находит отражение в книге В.В. Фролова «Игра миллионов» [5]. Книга

непосредственно связана с темой спортивной повседневности в СССР, она о советском футболе, о советской спортивной телесности и о противостоянии футбола и хоккея в философском прочтении, что позволяет глубже понять уникальность советской спортивной повседневности.

Для анализа проблемы образа спорта в СССР представляет интерес научный труд В.М. Станкевича «Накануне олимпийских игр 1960 года», в котором автор оценивает различные факторы в формировании массового сознания и подготовки в отношении тех или иных видов спорта [6]. Оценка влияния физической культуры на общество исследуется в работе А.Д. Бернштейна «Истоки силы, бодрости, здоровья», которая входит в серию «Коммунистическое воспитание молодежи», в том числе затрагиваются вопросы, связанные с ролью ГТО в формировании имиджа советского спорта [7].

Влияние спорта и физической культуры в СССР на формирование личности советского гражданина раскрывается в исследовании В.Р. Николаева об идеале культуры личности [8]. Ценностные ориентации спорта подчеркиваются в публикациях В.А. Уварова «Смелые и ловкие» [9].

В междисциплинарном ключе написан научный труд Ю.Л. Кислицына о философии спорта. Автор излагает как историю спорта, так и широкий спектр общественных явлений, связанных со спортом: политические институты, религиозно-мифологические аспекты, социальные. А именно затрагиваются вопросы олимпийского движения, спортивных единоборств, спортогенеза, массовых спортивных зрелищ и т.д., а также подчеркивается важная проблема взаимодействия власти и спорта [10].

Учитывая актуальность рассмотрения фигуры и роли спортсмена в спортивной повседневности, в частности в воспитании чемпионов, определенную роль в раскрытии этого вопроса играют статьи М. Марина. [11]. Роль коллективов физкультуры в воспитании молодежи отражена в работах Ю.В. Сысоева, А.А. Малышева, С.И. Съедина [12].

В целом следует отметить, что круг публикаций, который можно было бы определить как «литературу о спорте» (чаще употребляется понятие «социология спорта»), достаточно широк и затрагивает предметные поля многих естественнонаучных и гуманитарных дисциплин. Это труды о философско-культурологической, педагогической, социокультурной составляющих физической культуры и спорта. И несмотря на определенную специфику работ данной группы, для исторического исследования они оказываются полезными при анализе проблем истории международного спорта, развития спорта внутри страны и физкультуры среди населения.

Физическая культура и спорт в научных трудах 80–90-х годов XX в. рассматривались с позиции общего социокультурного наследия. Такой взгляд на роль физической культуры в повседневности советского человека был проанализирован в статьях М. Кондратьевой, Д. Денискина, М. Супонева, Н. Школьниковой. Авторы сделали акцент на рассмотрении оценок индивидуальной нормы развития, диагностики здоровья и устойчивости индивида к определенным факторам окружающей среды и, исходя из этих параметров, сформулировали рекомендации по развитию физической культуры среди определенных категорий населения. Для данного исследования оказываются важными рассуждения авторов об изучении здоровья населения в СССР для выявления индивидуальной нормы физического развития человека и составления на ее основе популяционной нормы здоровья населения страны. Так как в повседневной жизни советского человека большую роль играли нормы ГТО («Готов к труду и обороне»), анализ нормативов в исторической и неисторической литературе имеет особое значение. В связи с этим следует отметить работы М. Азерного, В. Радзиевского и т.д. [13].

Особый интерес вызывают труды Н. Пономаревой, В. Голубничего, П. Болотникова, в которых они рассматривают содержание и трансформацию культурных норм спорта. Заслуживает внимания такой аспект их работы, как роль конкуренции в спорте, которую воспринимает общество как модель поведения. Но помимо конкуренции авторы отмечают и другое влияние спорта на жизнь общества: нормы человеческого общения и взаимопомощи, которые несет в себе несоревновательный спорт (альпинизм, одиночное плавание, массовый туризм, оздоровительная гимнастика и т.д.) [14].

Роль спорта в процессе социализации личности рассматривается и в исследованиях В.Л. Уткина [15]. Также изучению физической культуры как культурного феномена посвящена книга М.Г. Каменцера [16]. Автор подчеркивает тесную взаимосвязь семиотики спорта, его социологии с социокультурным аспектом. Социокультурному аспекту спорта и физкультуры посвящена также работа С.А. Баранцева, Г.В. Береуцина, Г.И. Довгаля, И.Н. Столяк «Физкультурно-оздоровительная работа в школе». Данное пособие написано в полемическом ключе, актуализирует такую серьезную проблему, как взаимосвязь науки и спорта [17].

Таким образом, исследователи в 1950-х-1980-х гг. внесли большой вклад в изучение истории спорта и физической культуры на основе анализа широкого комплекса источникового материала.

И хотя концепт «повседневность» не звучал в данных работах, общие труды по истории советского спорта помогают воссоздать некоторые грани спортивной повседневности в Советском Союзе в послевоенный период. Подводя итог первой группы изученных названных выше источников, можно констатировать, что история советского спорта и физической культуры в советской повседневности не являлась предметом специального исследования в научной литературе. Остались вне исследовательского поля такие проблемы, как спорт и физкультура в жизни обычного советского человека, стереотипы мышления, бытовая жизнь спортсменов, будни спортивных подготовок и многое другое.

Во второй группе российской историографии, с 1991 г. по настоящее время, мы выделяем два среза трудов: первый срез — по истории советского спорта, второй — труды о роли физической культуры и спорта в повседневности.

В целом следует отметить, что интонация российской публицистики сменилась в сторону более объективного освещения вопросов спортивной жизни в советском обществе. Появились и первые собственно исторические исследования, посвященные развитию спорта, где социокультурному аспекту спорта и физкультуры посвящена работа Г. Люшена «Спорт и культура», написанная в полемическом ключе. Автор подчеркивает серьезную проблему взаимосвязи науки о спорте и международной политики в области спорта. Настаивая на практической стороне науки о спорте и на миротворческих функциях спорта, автор приводит в пример футбольный матч между Западной Германией и СССР, который состоялся вскоре после войны и способствовал преодолению враждебности между странами. Но Г. Люшен обращает внимание и на противоположные примеры (футбольный матч 1969 г. между Гондурасом и Сальвадором, спровоцировавший военные действия, и т. д.). Поэтому автор завершает статью весьма противоречивой мыслью: «Спорт как система конфликтов, внутри которой контролируемое насилие стало ценностью, является одной из форм обмена. Спорт не только дает нам возможность разрешить конфликты и упрочить мир, но одновременно несет в себе и отрицательный заряд» [18]. Исследование по мировоззрению и методологии гендерного неравенства в спорте отражено в трудах С.А. Коновалового и М.Т. Топаевой [19].

В начале XXI в. выходят монографии, посвященные взаимодействию власти и спорта. Например, исследование М.Ю. Прозуменщикова [20], в котором автор анализирует сложные взаимоотношения между властными структурами и представителями советского спорта.

Среди значительного массива статей по социологии спорта можно выделить те, которые непосредственно связаны с анализом тех или иных исторических этапов в развитии спорта. Исторические работы, специально посвященные современному состоянию спорта, активно стали появляться в последние десятилетия. В этом отношении определенным интересом представляет статья К. Айзенберг «Открытие спорта современной исторической наукой», посвященная месту данного исследовательского направления в историографии. Автор справедливо замечает, что «академическая история долгое время вообще не воспринимала исторические исследования, проводимые спортивными историками, и рецепция исторических работ, связанных со спортом, происходит пока лишь в исключительных случаях» [21].

Начиная с 90-х годов XX в. меняется идеологическая направленность работ такого порядка. Этому и посвящены труды о роли физической культуры и спорта в повседневности, которые мы в своем исследовании относим ко второму срезу второй группы в историографии. В этих трудах начинают подниматься темы физической культуры и спорта в истории повседневности в границах тоталитарных систем [22].

Отдельным видам спорта в рассматриваемый период, в частности волейболу, в «советской мегакультуре», посвящена работа С.С. Ермакова. Автор анализирует сложный процесс формирования «человека-спортсмена» в период массового распространения физической культуры на постсоветском пространстве через роль и значение волейбола в повседневной жизни, отмечает значение любительских соревнований в популярности волейбола среди населения, утверждая, что «в СССР волейбол вошел в коммунальный макрокосм, стал элементом социального организма, занял место на атласе коллективного тела и оказался в том же ряду, что и сталинские высотки, метрополитен, квартиры-коммуналки, ВДНХ, система ГУЛАГа, очереди в магазинах» [23]. Истории чемпионатов по футболу с 90-х годов XX в. посвящены многочисленные публицистические очерки. На региональном уровне рассматривались частные вопросы спортивной жизни города.

Интерес к изучению повседневной жизни советского города возник в российской историографии в 90-е годы XX в. Так, советская провинциальная повседневная жизнь анализируется в монографии пермского историка О.Л. Лейбовича [24]. Советский досуг и активные формы отдыха исследуются

в монографии И.Б. Орлова, посвященной советской повседневности рассматриваемого периода [25]. В контексте общих вопросов советской повседневности в работе Н.Б. Лебиной «Повседневность эпохи космоса и кукурузы» рассматриваются и вопросы влияния спорта на новые образцы мужественности [26].

По-прежнему, с учетом важности спорта в государственной политике, остается значительным количество публицистических статей, выполняющих своего рода «госзаказ», которые необходимы для работы многочисленных структур и спортивных функционеров. С другой стороны, в рамках родственных тем, связанных с взаимоотношениями власти, идеологии и повседневности в Советском Союзе, следует отметить попытку разработки проблем «культурной дипломатии» (к которой, безусловно, следует относить и спорт), предпринятую авторами коллективной монографии «Советское зазеркалье. Иностраный туризм в СССР» [27]. Проблемам формирования официального советского патриотизма, а также его групповым интерпретациям через призму военно-патриотического воспитания посвящена монография О.Ю. Никоновой «Воспитание патриотов» [28]. Советский туризм в ракурсе повседневной жизни в СССР рассматривается в монографии И.Б. Орлова, Е.В. Юрчиковой «Массовый туризм в сталинской повседневности» [29].

На основании проанализированной литературы второй группы о роли физической культуры в советской повседневности периода 1991 г. — по настоящее время следует вывод: исследование роли спорта в повседневной жизни людей в современной российской историографии становится одним из важнейших направлений в современной российской историографии.

Таким образом, исследование современной российской историографии о роли физической культуры и спорта в аспекте повседневности позволяет перейти «от изучения абстрактных тем к исследованию конкретных проблем», в первую очередь, о роли и месте досуга советского человека, о повышении показателей здоровья, увеличении продолжительности жизни.

Анализ литературы показал, что на сегодняшний день несколько ограничен круг специальных исследований, посвященных советской повседневности горожан в физкультуре и спорте во второй половине XX в. И, более того, срез литературы, непосредственно посвященной истории спорта в Советском Союзе, весьма невелик. Но существует целое направление литературы, которое можно охарактеризовать как «литература спорта», в которое входят труды по педагогике, философии, культурологии и т.д. Также можно с уверенностью утверждать, что исторические работы, посвященные советской повседневности горожан в физкультуре и спорте во второй половине XX в., по-прежнему требуют к себе пристального внимания и дают простор для новых публикаций и дальнейших изысканий.

Список литературы

- 1 Синицын С.Д. Состояние и задачи научно-исследовательской и учебной работы по истории физической культуры / С.Д. Синицын // Теория и практика физической культуры. — 1953. — Т. XVI. — Вып. 8. — С. 545–552.
- 2 Столбов В.В. Развитие физической культуры и спорта в РСФСР в послевоенную сталинскую пятилетку (1946–1950): дис. ... канд. пед. наук / В.В. Столбов. — М., 1953. — 150 с.
- 3 Программа по физическому воспитанию студентов педагогических институтов. — М.: Изд-во АПН РСФСР, 1953. — 43 с.
- 4 Новиков А.Д. Физическое воспитание / А.Д. Новиков. — М.: Физкультура и спорт, 1959. — 135 с.
- 5 Фролов В.В. Игра миллионов / В.В. Фролов. — М.: Физкультура и спорт, 1953. — 50 с.
- 6 Станкевич В.М. Накануне олимпийских игр 1960 года / В.М. Станкевич. — Л., 1959. — 52 с.
- 7 Бернштейн А.Д. Истоки силы, бодрости, здоровья / А.Д. Бернштейн // Коммунистическое воспитание молодежи. — Алма-Ата, 1962. — 64 с.
- 8 Николаев В.Р. В движении — жизнь / В.Р. Николаев. — М.: Физкультура и спорт, 1970. — 72 с.
- 9 Уваров В.А. Смелые и ловкие (I ступень Всесоюзного физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР») / В.А. Уваров. 2-е изд., доп. — М.: Физкультура и спорт, 1973. — 112 с.
- 10 Кислицын Ю.Л. Олимпиада – 80 / Ю.Л. Кислицын. — Алма-Ата: О-во «Знание» КазССР, 1978. — 40 с.
- 11 Марин М. Как вырастают чемпионы / М. Марин: сб. очерков / Сост. Л.А. Голубева. — М.: Физкультура и спорт, 1981. — 134 с.
- 12 Сысоев Ю.В. О роли коллективов физкультуры в коммунистическом воспитании молодежи / Ю.В. Сысоев, А.А. Малышев, С.И. Съедин. — М.: Физкультура и спорт, 1982. — 144 с.
- 13 Баунов Б.А. Физкультура для всех. Опыт, рекомендации: ежегодник / Б.А. Баунов / под ред. В.А. Ивонина. — М.: Физкультура и спорт, 1982. — 176 с.
- 14 Каляев В.Н. Следуй за нами: сб. очерков / В.Н. Каляев. — М.: Физкультура и спорт, 1985. — 128 с.
- 15 Уткин В.Л. Культура движений (Основы оптимизации) / В.Л. Уткин. — М.: Знание, 1984. — 64 с.
- 16 Каменцер М.Г. Спортшкола в школе / М.Г. Каменцер. — М.: Физкультура и спорт, 1985. — 80 с.

- 17 Баранцев С.А. Физкультурно-оздоровительная работа в школе: пос. для учителя / С.А. Баранцев, Г.В. Береуцин, Г.И. Довгаль, И.Н. Столяк; под ред. А.М. Шлемина. — М.: Просвещение, 1988. — 144 с.
- 18 Люшен Г. Спорт и культура / Г. Люшен. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа <http://lib.sportedu.ru/GetText.idc?TxtID=740> [дата обращения: 05.02.2017].
- 19 Коновалов С.А. История гендерного неравенства: учеб.-метод. комплекс по курсу «Введение в теорию гендера». Вып. III / С.А. Коновалов, М.Т. Топаева. — Алматы, 1999. — 44 с.
- 20 Прокуменщиков М.Ю. Большой спорт и большая политика / М.Ю. Прокуменщиков. — М.: РОССПЭН, серия «Культура и власть от Сталина до Горбачева. Исследования», 2004. — 464 с.
- 21 Айзенберг К. Открытие спорта современной исторической наукой / К. Айзенберг // Логос. — 2009. — № 6 (73). — С. 82–98.
- 22 Михайлов В.В. Физическая культура в тоталитарной системе: ценности и цели: материалы конф. молодых ученых и студентов РГАФК / В.В. Михайлов, В.М. Тумаларьян. — М., 1999. — С. 55–58.
- 23 Ермаков С.С. Волейбол в советской мегакультуре 30–50-х годов XX века / С.С. Ермаков. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа <http://lib.sportedu.ru/Press/FVS/2010N2/p76-80.htm> [дата обращения: 06.02.2017].
- 24 Лейбович О.Л. В городе М. Очерки социальной повседневности советской провинции в 40–50-е гг. / О.Л. Лейбович. — М.: РОССПЭН, 2008. — 295 с.
- 25 Орлов И.Б. Советская повседневность: исторический и социологический аспекты становления / И.Б. Орлов. — М.: ГУ-ВШЭ, 2010. — 317 с.
- 26 Лебина Н.Б. Повседневность эпохи космоса и кукурузы: деструкция большого стиля / Н.Б. Лебина. Ленинград 1950–1960-е годы. — СПб., Крига: Победа, 2015. — 484 с.
- 27 Багдасарян В.Э. Советское зазеркалье. Иностраный туризм в СССР в 1930–1980-е годы / В.Э. Багдасарян. — М.: Форум, 2013. — 256 с.
- 28 Никонова О.Ю. Воспитание патриотов: Осоавиахим и военная подготовка населения в уральской провинции (1927–1941 гг.) / О.Ю. Никонова. — М.: Новый хронограф, 2010. — 488 с.
- 29 Орлов И.Б. Массовый туризм в сталинской повседневности / И.Б. Орлов, Е.В. Юрчиков. — М.: РОССПЭН, 2010. — 224 с.

А.А. Григоркевич, З.Г. Сактаганова, Т. Тревисани

XX ғасырдың екінші жартысында кеңес адамдарының күнделікті өміріндегі дене шынықтыруды дамыту тарихының ресей тарихнамасы

Кеңестік Социалистік Республикалар Одағының қоғамдық-саяси және экономикалық аясындағы қарама-қайшылықты әрі күрделі үдерісіндегі жағдайы XX ғасырдың II жартысында дене шынықтыру мен спортты дамытуда халықаралық аренада елеулі әсер етті. «Спорт әдебиеті» ретінде сипаттауға болатын әдебиет бағыты пайда болды. Берілген тақырыпты азаматтардың денсаулығы және ел азаматтарының спорттық мәдениетінің тәрбиесімен, спорт пен дене шынықтыруды дамытуды оқып зерттеумен айналысатын түрлі пән зерттеулері әр түрлі бағытта қарастырылды: әлеуметтану, психология, медицина және т.б. Бұл XX ғасырдың II жартысындағы дене шынықтыру мен спорт тұрғындардың күнделіктісіне арналған тарихи жұмыстар бұрынғыша өзіне жіті назар аударуды талап ететінін және жаңа жариялымдар шығаруға, алдағы ізденістерге жол ашуын растауға мүмкіндік берді.

Кілт сөздер: кеңестік күнделіктілік, спорт, дене шынықтыру, тарихнама, «спорт әдебиеті», КСРО, тарих, зерттеушілер, ҚЕД, әлеуметтік-мәдени тұрғы, спортшы, XX ғ.

A. Grigorkevich, Z. Saktaganova, T. Trevisani

Russian Historiography of the History of Development of Physical Culture and Sports in Everyday Life of the Soviet People in the Second Half of the XX century

Contradictory and complex processes in political and economic spheres, the position of the USSR in the international arena had a significant impact on the development of sport and physical culture in the second half of the twentieth century. Appears in the literature, which can be described as «literature of sports». Consider this subject from different directions, researchers from different disciplines: sociology, political science, psychology, medicine, etc., studying the development of physical education and sport, health and education sport culture citizen. This suggests that the historical work on Soviet everyday life of citizens in physical culture and sports in the second half of the XX century, still require close attention and give space for new publications and further research.

Keywords: Soviet everyday life, sport, physical education, historiography, «literature of sports», the Soviet Union, history, researchers, RLD, socio-cultural aspect, the athlete, the XX century.

References

- 1 Sinitsyn, S.D. (1953). Sostoianie i zadachi nauchno-issledovatel'skoi i uchebnoi raboty po istorii fizicheskoi kultury [Status and tasks of scientific research and educational work on the history of physical culture]. *Teoriia i praktika fizicheskoi kultury — The Theory and practice of physical culture*, XVI, 8 [in Russian].
- 2 Stolbov, V.V. (1953). Razvitiie fizicheskoi kultury i sporta v RSFSR v poslevoennuiu stalinskuiu piatiletku (1946–1950) [The Development of physical culture and sports in the RSFSR in the post-war Stalinist five-year plan (1946–1950)]. *Candidate's thesis*. Moscow [in Russian].
- 3 *Prohramma po fizicheskomu vospitaniiu studentov pedagogicheskikh institutov [Program in physical education of students of pedagogical institutes]*. Moscow: Publishing house of APN of the RSFSR, 1953 [in Russian].
- 4 Novikov, A.D. *Fizicheskoe vospitanie [Physical education]*. Moscow: Fizkultura i sport, 1959 [in Russian].
- 5 Frolov, V.V. (1953). *Ihra millionov [A Game of millions]*. Moscow: Fizkultura i sport [in Russian].
- 6 Stankevich, V.M. (1959). *Nakanune olimpiiskikh ihr 1960 hoda [On the Eve of the Olympic games of 1960 year]*. Leningrad [in Russian].
- 7 Bernstein, A.D. (1962). Istoki sily, bodrosti, zdorovia [The Origins of power, vitality, health]. *Kommunisticheskoe vospitanie molodezhi — Communistic education of youth* [in Russian].
- 8 Nikolaev, V.R. (1970). *V dvizhenii — zhizn [The movement — life]*. Moscow: Fizkultura i sport [in Russian].
- 9 Uvarov, V.A. *Smelye i lovkie (I stupen Vsesoiuznogo fizkulturnogo kompleksa «Gotov k trudu i oborone SSSR») [Brave and clever (I stage of the all-Union sports complex «Ready for labor and defense of the USSR»)]*. Ed. 2-e additional. Moscow: Fizkultura i sport, 1973. 112 p. [in Russian].
- 10 Kislitsyn, Y.L. (1978). *Olimpiada – 80 [Olympics – 80]*. Almaty: Obshchestvo «Znanie» KazSSR [in Russian].
- 11 Marin, M. (1981). *Kak vyrastaiut chempiony [As Champions: Sat. essays] / Comp. L.A. Golubeva*. Moscow: Fizkultura i sport [in Russian].
- 12 Sysoev, Y.V., Malyshev, A.A., & Syedin S.I. (1982). *O roli kollektivov fizkultury v kommunisticheskom vospitanii molodezhi [On the role of collectives of physical culture in the Communist education of the youth]*. Moscow: Fizkultura i sport [in Russian].
- 13 Bazunov, B.A. (1982). *Fizkultura dlia vseh. Opyt, rekomendatsii [Physical education for everyone. Experience recommendations]*. V.A. Ivonina (Ed.). Moscow: Fizkultura i sport [in Russian].
- 14 Karasev, V.N. (1985). *Sledui za nami [Follow us]*. Moscow: Fizkultura i sport [in Russian].
- 15 Utkin, V.L. (1984). *Kultura dvizhenii (Osnovy optimizatsii) [The Culture of movements (Basic optimization)]*. Moscow: Znanie [in Russian].
- 16 Kamenzer, M.G. (1985). *Sportshkola v shkole [Sports in school]*. Moscow: Fizkultura i sport [in Russian].
- 17 Barantsev S.A., Berezin V., Doygal G.I., Stolac I.N. (1988). *Fizkulturno-ozdorovitelnaia rabota v shkole [Physical exercise in school: teacher's Guide]*. A.M. Slamina (ed.). Moscow: Prosveshchenie [in Russian].
- 18 Lushen G. *Sport i kultura [Sports and culture]*. Retrieved from <http://lib.sportedu.ru/GetText.idc?TxtID=740> [date of access: 05.02.2017] [in Russian].
- 19 Konovalov, S.A., & Chapaeva, M.T. (1999). *Istoriia hendernoho neravenstva [History of gender inequality]*, III. Almaty [in Russian].
- 20 Prozumenshchikov, M.Y. (2004). *Bolshoi sport i bolshaia politika [Big-time sports and big-time politics]*. Moscow: ROSSPEN, seriia «Kultura i vlast ot Stalina do Gorbacheva. Issledovaniia» [in Russian].
- 21 Eisenberg, K. (2009). Otkrytie sporta sovremennoi istoricheskoi naukoii [Discovery sport modern historical science]. *Logos — the Logos*. 6 (73) [in Russian].
- 22 Mikhailov, V.V., Totalarian, V.M. (1999). Fizicheskaiia kultura v totalitarnoi sisteme: tsennosti i tseli [Physical culture in a totalitarian system: values and goals]. Proceedings from *Konferentsiia molodykh uchenykh i studentov RGAFK — Conference of young scientists and students training*. (pp. 55–58). Moscow [in Russian].
- 23 Ermakov, S.S. *Voleibol v sovetskoi mehakulture 30–50-kh hodov XX veka [Volleyball in the Soviet magculture 30–50-ies of XX century]*. Retrieved from <http://lib.sportedu.ru/Press/FVS/2010N2/p76-80.htm> [date of access: 06.02.2017] [in Russian].
- 24 Leibovich, O.L. (2008). *V horode M. Ocherki sotsialnoi povsednevnosti sovetskoi provintsii v 40–50-e hh. [In the city of M. Essays on the social everyday life of the Soviet provinces in the 40–50-ies]*. Moscow: ROSSPEN [in Russian].
- 25 Orlov, I.B. (2010). *Sovetskaia povsednevnost: istoricheskii i sotsiologicheskii aspekty stanovleniia [Soviet everyday life: historical and sociological aspects of development]*. Moscow: GU-VShE [in Russian].
- 26 Leбина, N.B. (2015). *Povsednevnost epokhi kosmosa i kukuruzy: destrukttsiia bolshoho stilia [Everyday life in the epoch of the cosmos and corn: destruction of the Grand style]*. Leningrad 1950–1960-ies. Saint Petersburg, Krieg: Pobeda [in Russian].
- 27 Bagdasaryan, V.E. (2013). *Sovetskoe zazerkale. Inostrannyi turizm v SSSR v 1930–1980-e hody [Soviet Wonderland. Foreign tourism in the USSR in 1930–1980-ies]*. Moscow: Forum [in Russian].
- 28 Nikonov, O.Y. (2010). *Vospitanie patriotov: Osoaviakhim i voennaia podhotovka naseleniia v ural'skoi provintsii (1927–1941 gg.) [Education of patriots: Osoaviakhim and military training of the population in the Ural province (1927–1941 yy.)]*. Moscow: Novyi khronograf [in Russian].
- 29 Orlov, I.B., Yurchik, E.V. (2010). *Massovyi turizm v stalinskoi povsednevnosti [Mass tourism in the Stalin everyday life]*. Moscow: ROSSPEN [in Russian].